

## 《談孝行》

4C 戴穎琳 23

行孝，這個行為在現今世上許多國家仍然存在，其中在中國更是極為突出。有人說行孝要發自內心，有人說行孝只是例行公事，有人說行孝已經過時……社會上對行孝眾說紛紜，而我認為行孝是必須的。

中國歷史源遠流長，至古代以來，中國人一直重視這種傳統美德——「孝」。例如：漢王朝提倡「以孝治天下」，唐代的唐玄宗親自為《孝經》作註，清代的康熙帝也極力提倡孝道……中國古代皇帝十分重視行孝，希望透過自身來提醒世人行孝。直到現在，有一些節日仍受到人們重視，如父親節、母親節、感恩節、這些節日除了與父母慶祝，更蘊藏著一個訊息——行孝。如《勸孝歌》所言：「人不孝其親，不如草與木。」「行孝」這個概念從古至今仍然存在，並非過時，行孝更是必須的，否則不如草木。

「慈鴉尚還哺，羔羊猶跪足。」有時候，人們不知道為何要行孝，但連動物都懂得心懷感恩，更何況是人呢？自從我們呱呱墜地，父母便無微不至地照顧我們。正所謂「養兒一百歲，長憂九十九。」即使父母日漸年來老，卻無時無刻心繫著我們。這就是行孝的原因。如漢文帝劉恆以仁孝聞名於天下，母親雖長期臥病在床，但劉恆侍奉母親仍不遺餘力，連母親所服的藥物要親自嘗過，才放心讓母親服用。漢文帝以身作則行孝，受萬民景仰，連日理萬機的皇帝也行孝，更何況是普通的黎民百姓呢？行孝是必須的，我們要向漢文帝學習，向年老的父母行孝。

到底怎樣做才算行孝？有人認為供養父母已經算是行孝，但正如《論語》所說：「今之孝者，是謂能養，至於犬馬，皆能有養；不敬，何以別乎！」如果我們不以恭敬的態度侍奉父母，就與飼養動物沒有分別。所以，我們無論在父母生前死後，都要以禮侍奉他們。就如張九齡為父親暖被，董永賣身葬父，他們不論父母生前還是死後，都以禮侍奉，卻不能把行孝變愚孝，例如：王祥臥冰、割股療疾……這些都是愚孝的故事，如果我們實行愚孝，只會把行孝弄巧反拙，產生錯誤的價值觀。

行孝，這個行為和概念直到現在仍然是存在的，每個人對行孝眾說紛紜，而我認為行孝是必須的，人非草木，行孝是人們應有的行為，否則不如懂得感恩的動物。